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POLITIKAI NAPILAP.
Felelős szerkesztő:

Harsanyi Sándor.

Külpolitikánk.
Debreczen, május hó 12.

Monarchiánknak a nagy nép­
családok közt nincsenek ellenségei, 
viszonyunk az összes államokhoz 
kivétel nélkül a barátságos és bi­
zalomkeltő viszonosság bélyegét vi­
seli magán. Szükségtelen titkolnunk, 
hogy hosszú időn át Injával voltunk 
némelyek rokonszenvének, mert szö­
vetségi politikánkat nem értették 
meg helyesen és balul magyarázták, 
de három évtized alatt oly nyilván­
való lett e politika védelmi irányzata 
és békés czélja, hogy a most meg­
újuló hármas szövetséget többé se­
hol sem nézik kancsal szemmel, 
vagy épen gyanúval, hanem annak 
tartják, ami tényleg lenni akar: 
világrészünkön a béke egyik ga- 
rancziája.

Az igy változott helyzet világo­
san kitűnt az osztrák delegáczió 
költségvetési bizottságában, melyben 
a külügyminiszter állása mindig ne­
hezebb, mint a magyarban. A bizott­
ság néhány óra alatt elintézte az 
egész költségvetést.

Elismeréssel illeti 
midőn Oroszországgal 
értésünket méltatta, 
pétervári megbeszélés 
kezett fordulat tényle

(roluchowskit 
való egyet- 
Ha 1897-iki 
óta bekövet- 

a; a legörven-
detesebb jelenségek egyike és ha 
(toluckowski gróf a hármas szövet­

séget illetőleg csak azt az érdemet 
igényelhetné is, hogy az átvett stá­
tust fenntartotta, - Oroszországgal 
való megbecsülhetetlenül értékes 
egyetértést egészen a saját számlá­
jára Írhatja, valamint nem kevésbé 
egyedül az ö érdeme, ha az egyet­
értés mind mélyebb s összhangzato- 
sabb lesz.

Kitűnő benyomást keltettek ama 
nyilatkozatok, melyeket Ooluchowski 
a hármas szövetségnek és a kettős 
szövetségnek egymáshoz való vi- 
szonyáróltett. Ooluchowski a franczia- 
orosz szövetséget a hármas szövet­
ség feladatai igen becses kiegészí­
tőjének és előmozdítójának tartja. 
Ez a felfogás a tényleges viszonyok­
nak megtelel: mert különben nem 
igen lenne lehetséges, hogy mi 
Oroszországgal, Olaszországgal meg 
Francziaországgal politikailag fontos 
külön megegyezésre jussunk a szö­
vetségi hűség összeütközése nélkül. 

Ooluchowski exposéja érint gaz- 
is és a gazdasági 

t a monarchia két állama 
közt. Az Ausztria és Magyarország 
közt való gazdasági kiegyezésről 
bizonynyal csak azért szólt, mert 
osztrák részről riadót fújtak. Hogy 
Ooluchowski gróf e témát tapintat­
tal és ügyességgel tárgyalta, szük­
ségtelen külön konstatálni. Csak ter­
mészetes, hogy a két állam belső
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Kéziratok nem adatnak vissza.

ügyeiben való állásfoglalás az egyik 
vagy másik fél érdekében, miként 
osztrák részen talán kívánták volna, 
teljesen távol álljon tőle.

POLITIKAI HÍREK.

das ági kérdéseket
i- legyeze.-

A kiegyezés.
Budapest, május 12.

(Saját tudósitónktól.) Politikai kö­
rökben már egyáltalán nem titkolóznak 
Körber osztrák miniszterelnök magatartása 

, tekintetében. A képviselőház mai ülésé­
nek folyamán a folyosón élénk diskusszió 
folyt, a kiegyezési tárgyalásokról és ezzel 
kapcsolatban az osztrák kormány takti­
kájáról. Beavatottak bizonyosra veszik, 
hogy Körber a delegáczió ülései után bi­
zonyosan beadja lemondását ; mivel 
azokat a követeléseket, a melyeket újab­
ban felállított, Széli Kálmán miniszter- 
elnök semmiesetre sem hajlandó elfo­
gadni. A miniszterelnöknek ez a hatá­
rozott, erélyes fellépése és magatartása 
általános rokonszenvet kelt és teljes ga- 
rancziát nyújt arra nézve, hogy a ma­
gyar érdekek teljesen meg lesznek óva.

Megbízható forrásból arról is értesül 
fővárosi tudósítónk, hogy Láng Lajos 
kereskedelmi miniszter még ma, legkésőbb 
holnapig elkészül az eddigi kiegyezési 
tárgyalások tanulmányozásával és még 
e héten rósztvesz itt, Budapesten ; eset­
leg Becsben az osztrák szakminiszterek­
kel folytatandó tárgyalásokon.

\ „Szabadság“ tafezaja.
Operett,

Az Aradi Nemzeti Színház számára irta :
Szávay Gyula

Egy árva gyermek érdekében állok 
. Elétek, oh szép hölgyek, jó urak: 

Vegyétek pártfogásotok alá őt.
Kit jó házakból kitiltottanak.

Az én kis árvám se nem rut, se nem
I rossz,

Aki csak látja, mind belészcrct,
Hanem a neve, az rosszhangzatu név, 

Kimondhatom-e ? neve: — Operett.

l’edig, ne higyjétek, hogy származása 
Lilán szégyenletesen alacsony ;

°ü született a Múzsák lugasában 
A hires pariiassztisi magason.

Az apja s anyja — pardon, ez titok még. 
Alit meg se bírtak eddig fejteni, —

1(5 bölcsejénél mind ottan valának 
A nagy Parnasszus antik isteni.

Altató dalt a dalok istennője
Maga duciolt, ha sirt a kis baba ; 

Csókolgató őt valamennyi Múzsa,
S mesézett neki Apolló maga,

S az árva lány — mert lány az istenadta - 
Mindegyiküknek a kedvencze lett, 

Aranytól, gyöngytől csillogó selyemben 
Növekedett fel. a kis Operett.

Természetes, hogy Operett kisasszony 
Ily nevelésben nagyszerűn haladt,

A nyelvecskéje egész nap csilingelt,
Tűz villogott a pillái alatt.

Tánczolt, dalolt és csintalankodott, hogy 
Egy taps volt a nagy Parnasszus hegye 

„Charmante“ 1 mondták a Múzsák s ez
I elég volt

Hogy testvéreit a méreg egye.

Mert volt két nénje a kis Operettnek, 
Kik irigykedtek őreá nagyon.

„E törvénytelen, gólyahozta testvér 
Még kis király lesz az Ülympuson!... “ 

.. Hogvan V Nem, nem! Ah, hisz ez lehetetlen!

Pusztuljon őü Legyen a föld fia!“ 
így szónokolt a hosszuképü néni, 

Kinek a neve volt Tragédia.

A másik néni, kit Komédiának 
Hívtak maguk közt a vig istenek, 

Migrént kapott, ha a kis árvalánynak 
Játékán ott fenn nevetgettenek.

E két vén lány — szövetségébe vonva 
A Parnassz erkölcs-kritikusait, — 

Leszekirozta az isteni hegyről 
A földre őt — és azóta van itt.

Mert a Parnasszus hegye is olyan volt 
Sok tekintetben, akárcsak a föld ;

A rózsaszín trikó uralma ellen 
Ott is sok erénybizottság porolt. 

Hanem azért a zord, erénybizottság 
Nektárt ivott, mig vizet prédikált; 

Egynek a szőlő vala savanyu még, 
Más affektált, — az elnökök kivált.

Ily állapotban a kis < iperettnek 
Ide kellett a földre jönnie.

A nénikék elvették mindenét fenn

,‘i .; ]
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képyiselőház ülése.

Saját tudósítónk távirata.
Budapest, május 12.

A felhatalmazási tommy javaslat tár­
gyalására nagy számban jöttek el a kép­
viselők. Felvonultak a mezei hadak is és 
itt is ott is szinte teljesen ismeretlen 
avezok tünedeztek fel.

A miniszteri félkör is megteli. Lán­
got és a beteg horvát minisztert k véve 
itt volt a kormány minden tagja.

És megtelt a karzat is.
Az ülés részvétnyilatkozattal kez­

dődött. Apponyi valóban szép szavakban 
emlékezett meg a franczia állam nagy 
gyászáról, az elpusztult sziget katasztró­
fájáról.

Az appropriaezionális vitát Kossuth 
kezdte meg és Kristóífy József folytatta. 
A szabadéivüpárt nem rokonszenves tag­
jának az ellenzék sűrű közbeszólásaival 
kellett megküzdenie, de végre is diadal­
maskodott az okvetetlenkedés felett.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány vészéről jelen vannak: 

Széli Kálmán, Fcjérváry Géza báró, 
Széchenyi Gyula gróf, Darányi lgnácz, 
11 lassies Gyula.

A jegyzőkönyvet hitelesítették.
St. Pierre pusztulása.

Apponyi elnök mélyen meghatva em­
lékezik meg a Franezioországot ért nagy 
gyászról. Egész város és ma megszám­
lálhatatlan lélek pusztult el Martunqve 
szigetén. F hir hallattára összeszorul az 
egész emberiség szive, (tetszés) az összes 
nemzetek résztvesznek Franeziaovszág 
eme mély és megrendítő gyászában. Ad­
junk ini is kifejezést mély részvétünk­
nek. (Általános élénk helyeslés.) Egyér­
telmű leg kimondja tehát n határozatot, 
hogy a magyar képviselőház részvétét a 
kormány alkalmas módon juttassa el a 
franczia állam fejéhez és a képviselőház 
elnöksége pedig majdan az egybegyülő 
franczia kamarához. (Általános helyes­
lés. ) Ezután a Ház harmadszori olvasás­
ban is elfogadta a bosnyák vasutakról 
szóló javaslatot. Most szavazás követke­
zőit. A kvótabizottság tagjának Neményi
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S bizony szegénynek nem voli semmije. 
Bizony, bizony ! Oly szerfölött szegény

Ivóit,
Hogy alig-alig telt egy kis ruha — 

Ezért hord ma is oly kevés ruhát még 
S mit hord, ezért nem szabja hosszúra.

Édes közönség, megvallom a titkot:
En vagyok a kis árva Operett.

Ismerj reám majd sok-sok álruhámban,
S édes közönség szeress engemet. 

Szótáram lesz hozzád a vers, a próza 
S aztán a dal, a táncz, a tréfa, csíny, 

s beszédes tud a lábacska is lenni,
Nem kell lenézni azért, hogy kicsiny.

No most megyek. Már megmozdul a 
, . , I függöny,

ís szivem dobog, most én következem. 
Már izgatottan rezegnek a hurok,

A dalra vágyó lágy hangszereken. 
Kopog a szellem, fénybe borul minden, 

Benépesedik az aranykeret. —
A idén, közönség! Megyen a Prológus 

Es jön eléd, mint játszi Operett.

Ambrust és a Horvát, Szlavón- Dalmát- 
országukkal követendő pénzügyi egyez­
mény előkészítésére kiküldött országos 
bizottság tagjaiul Hegedűs Sándort és 
Ilódossy Imrét választották meg.

A felhatalmazási törvényjavaslat.
Neményi Ambrus előadó elfogadásra 

ajánlja az appropriáeziót.
Kossuth Ferencz az appropriáeziót 

bizalmi kérdésnek mondja, minthogy 
pedig a függetlenségi-párt a kormány 
iránt bizalommal nem viseltetik, az ap­
propriáeziót nem fogadja el.

Kristóífy József a' függetlenségi-párt 
álláspontját kritizálja. Kijelenti, hogy a 
függetlenségi-párt uj eszméket ma sem 
tud felemlíteni. A Kossut h-párt nem 
akarja elismerni, hogy a kiegyezés az or­
szág konszolidácziójának alapjául szol­
gáit. A Kossut h-párt. nem veszi észre az 
idő haladását, nem törődik a szocziális 
elvekkel. A magyar nép ezért fordul el 
a függetlenségi-párttól. A néppárttal 
szemben kijelenti, hogy sohasem fognak 
egy szentesített törvény megváltoztatá­
sára nagy pártot szervezni. Az ellenzéki 
pártok, különösen a néppárt, tetszelegnek 
abban a szerepben, hogy a szabadelvű- 
párt együtt osztozik a munkában és az 
esetleges dicsőségben, de magáévá teszi 
a szabadelvíipárt bármely tagjának a 
megtámadtatását. (Elénk helyeslés jobb­
ról.) Minthogy látja, hogy a mi hajónk 
kormánya jó kézben van, az appropriá- 
cziót elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Molnár János Kristóffv József sza­
vaira válaszol. Hosszasan fejtegeti a nép­
párt elveit s végül kijelenti, hogy az 
appropriáeziót nem szavazza meg.

A debreczeni szabók adója.
A szabó-szakosztály ülése.

Saját tudósítónktól.
Dcbreczen. május lg

Debreczen város férfi-, női- és szür- 
szabói tegnap délután három órakor igen 
népes értekezletet tartottak az ipartestü­
let tanácstermében. A gyűlésnek egyet­
len, de igen érdekes és nagyfontosságu 
tárgya volt: a szabók iparadójának 
rendezése.

Ennek az értekezletnek előzményei 
egy évi időre nyúlnak vissza. A szabók 
mindezideig úgy fizették adójukat, hogy 
hivatalos, nyomatott iveken bevallották 
jövedelmüket s ennek arányában adóztak,

A hosszú tapasztalat, de különösen 
a tegnapi konferenczia folyamata és ered­
ménye megmutatta, hogy mennyi vissza­
élés történt ezen adórendszer idején.

Tóth Kálmán, az ipartestület érde­
mes elnöke már tavaly sürgette e tekin­
tetben a reform szükségességét. Hossza­
san és behatóan tanulmányozta az ügyet 
s bai' sokan ijesztgették, hogy ha meg­
bolygatja e darázsfészket, könnyen el­
vesztheti népszerűségét is, — ő nem 
riadt vissza s komoly munkálkodásának 
eredményét a tegnapi gyűlés elé terjesz­
tette.

A szakosztály ülésén ugyanis indít­
ványozta Tóth Kálmán, hogy a szabók 
ezentúl az ő uj tervezete alapján fizessék 
adóikat. Ezt a tervezetet tegnap el is fo­
gadták olyképen, hogy ott, a helyszínen 
bizalmasan megkérdezi ettek a jelenlevő

tagok igazi jövedelmeik télül. Ez a be­
vallás sokkal pontosabb és megbízha­
tóbb, mint a hivatalos adóív. — Szabók 
előtt mondták be jövedelmeiket a sza­
bók, kik Uymodon konkummseik előtt 
nem adhattak hamis bevallást.

De nem is volt erre szükség. Csend­
ben, bizalmasan és minden vihar nélkül 
vetették ki önmagukra adóikat, a sza­
bók. A jövedelem, a felfogadott munká­
sok s a rizikó legméltányosabb aránya 
szerint történtek az adókivetések.

Reform ez, melyben örvendetesen 
tapasztaljuk, hogy iparosaink testületük 
kedvezményezésére öntudatos és hatal­
mat jelentő autonómiára tesznek szert. 
Ez a reform a debreczeni ipartestületi),s 
Magyarország egyetlen városában sincs 
még érvényben. Dicséret, feltétlen elis­
merés illeti ezért Tóth Kálmánt és derék 
józan gondolkozása iparosainkat egy­
aránt.

A debreczeni javaslat
a városi törvényről.

Hamis vádak.

Debreczen. május M
Két hét múlva a polgármesterek 

Szegeden tanácskoznak. A napirendre 
fölvették a debreczeni javaslatot a vá­
rosi törvényről. E kettős alkalomból egyik 
szegedi laptársunk foglalkozik mind a 
két témával. Hagyományos malőrje kí­
séri t. laptársunkat, a mikor a városok 
szövetkezése ellen foglal állást, mert ma­
gatartását indokolja azzal, hogy a vá­
rosok rendezésére vonatkozó javaslat a 
belügyminisztériumban már kész és hogy 
a városok a saját sorsukat nemsokára 
megtudják, ha bevárják a fővárosról ké­
szült külön törvényt. Ezért elitéi minden 
mozgalmat, törekvést, a mely a törvény- 
hatóságok régi rendjét megbolygatni 
igyekszik, a mire szerinte a reform élet­
belépéséig nincs szükség.

Sohasem voll barátja laptársunk a 
polgármesterek értekezletének, ha pedig 
még arra is bátorkodnának, hogy a vá­
rosi orsz. képviselőkre befolyást gyako­
roljanak, ezt sem a türvónytisztelettel, 
sem a politikai morál fogalmaival nem 
tart j a megegyez kelőnek.

idáig aggódó laptársunk töprenke- 
dóse. Ha csakugyan kész a városok ren­
dezéséről szóló törvényjavaslat, úgy az 
igen komoly ok lenne a sürgős tanács­
kozásra, mert eddig a városokat ilyen 
irányú kodifikáczionális munkába nem 
vonták bele, tehát róluk nélkülük ké­
szülne törvény és a debreczeni javaslat 
ezt akarja megakadályozni.

Sok keserű csalódás ösztönzi erre 
a városokat, leginkább pedig az a ta­
pasztalat, hogy a belügyminisztériumban 
csupa megyei gyakorlatból kikerült mun­
kás végzi a törvényhatósági anyag fel­
dolgozását, pedig hát különbség van a 
megyei és városi törvényhatóság közt, 
valamint hogy más a bútor- és más az 
épületasztalosság. Óreg hiba lenne, ha 
fővrosi törvény kereteibe akarnák beillesz­
teni a vidéki városokat, a mint azt a 
Szegedi Híradó képzeli. Ha pedig a 
reform már beköszöntött, akkor búcsút 
mondhatnak a városok 20—-2ö eszten­
dőre a korrigálásnak. Erre is van sok 
esztendős tapasztalat. A városok eddig is 
sokat vesztettek végtelen türelmességiik 
folytán. Addig kell üt ni a vasat, amíg meleg,
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az a vas, amelyből a városok újjáalakulá­
sának tartóit kikovácsolni akarják, most 
izzik a városok agilitásának és a kormány 
jó szándékának kohójában. A városokra 
talán lesújtó hatással lesz, hogy a szegedi 
újság nem barátja az értekezletnek, de 
mit tegyenek az utolsó órában'? Meg­
tartják és felhívják a városok országos 
képviselőit, hogy országos politikai mű­
ködésűk érintése nélkül tegyék meg a 
parlamentben kötelességeiket városaik és 
az összes városok irányában. Ezzel sem 
kívánnak újat a városok, sem azt, hogy 
a törvényhozók erőszakot kövessenek el 
magukon, hanem, hogy váltsák be a vá­
lasztás előtt tett Ígéreteket.

Tjjabb fordulat
a Ferenczy-ilgyben.

A közigazgatási-bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, május 1'-'.

Ferenczy Elek, volt halmaz-újvá­
rosi főszolgabíró ismert fegyelmi ügye, 
valósággal tengeri kígyója immár a vár­
megyének. A fegyelmi ides-tova két esz­
tendeje van folyamatban s végleges dön­
téshez a mai napig sem juthatott. Sok 
huza-vona után most ismét újabb fordu­
lat előtt áll. Nevezetesen : nem akad 
tisztviselő, a ki a fegyelmiben a vizsgá­
latot vezesse. A vármegye ugyanis már 
három állami tisztviselőt : Fauszt Elek 
pénzügyigazgatót, Csánky Viktor kir. 
tanfelügyelőt, majd Galánffy János dr., 
kir. ügyészt bízta volna meg a vizsgálat 
befejezésével, de az illetékes minisztériu­
mok nem engedték meg az illető tisztvi­
selőknek a vizsgálat vezetését.

A tegnap délután tartott megyei 
közigazgatási-bizottsági ülésen került is­
mét szóba az ominózus fegyelmi-ügy s 
Galánffy János dr., kir. ügyész indítvá­
nyára a bizottság elhatározta, hogy a 
holnapi közgyűlésnek javasolni fogja, 
hogy a vármegye hivatalból tegye át az 
iratokat a kir. ügyészséghez s amennyi­
ben büntetendő cselekményt talál ben­
nük — folytassa a saját hatáskörében 
az eljárást, egészen függetlenül a fegyelmi 
vizsgálattól. Ily módon az igazságügy- 
miniszter nem tehet kifogást az ügyész­
ség beleavatkozása ellen.

A közigazgatási-bizottság ülésének 
lefolyásáról, a melyen Puky Gyula fő­
ispán elnökölt, az alábbi részletes tudó­
sításunk számol be :

(Alispáni jelentés.)
Weszprémy Zoltán főjegyző ter­

jesztette elő Rásó Gyula Hajduvárme- 
pe alispánjának április havi rendes je­
lentését. A közbiztonsági viszonyok a je­
lentés szerint jók voltak, fertőző állat- 
betegségek két helyen mutatkoztak: 
Raj d a - Aálláson és Tisza-Csege község­
ben, mindkét esetben sertésvész, mely 
azonban immár teljesen megszűnt.

Ezekután fegyelmi ügyekről emlé­
kezik a jelentés, melyhez csatolva van­
nak az ügyforgalomról és pénztárak állá­
sáról szóló jelentések is.

Az alispáni jelentést a vármegye 
közigazgatási bizottsága egyhangúlag tu­
domásul vette.

(Adóügyek.)
. Fauszt. Elek kir. pénzügyigazgató 
Jelenti, hogy április hóban befizettetett:
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egyenes adóban 26,823 kor. 87 fillér; 
hadmentességi díjban 371 kor. 80 fillér ; 
fogyasztási és italadóban 19,780 korona 
93 fillér.

Fizetési-halasztás adatott 34 eset­
ben. A jelentést a közigazgatási bizottság 
ülése tudomásul vette.

(A főorvos előterjesztése.)
Losonczy Álmos dr, vármegyei 

tiszti főorvos jelenti, hogy az ápril havi 
közegészségügy kielégítő volt. Heveny 
fertőző kórok mérsékelt arányokban és 
szelídült jelleggel fordultak elő.

Sííorvi húrotok és lobbok fordultak 
elő leggyakrabban gyermekeknél és őre- 
geknél. Roncsoló toroklob 6 községben 
11 esetben, vörheny 4 helyen 13 esetben 
fordult elő. Kanyaró H.-Nánáson járvá­
nyosán pusztított, de a tett iniézkedések 
elejét vették a nagyobb veszedelemnek. 
Hagymázból három gyógyult, egy meg­
halt.

\ eszett-cbmarás kettő fordult elő, 
mindenik védhimlőoltással gyógyult Bu­
dapesten. Rendkívüli halál-ok : 3 baleset, 
ötször öngyilkosság.

Születés 570, halva született 27, elhalt 
327 egyén. Szaporulat 216. A bizottsága 
jelentést tudomásul vette.

(Tanfelügyelői jelentés.)
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő je­

lenti, hogy az iskolalátogatás rendes és 
kifogástalan. Wlassics miniszter a hajdú­
nánási iparos tanoneziskola részére 800, 
a hajdú-böszörményi számára 400 ko­
rona segélyt adományozott.

Jelenti továbbá, hogy ugyancsak a 
közoktatásügyi miniszter Duíházy Kál­
mán kábái tanítót a gazdasági ismétlő 
iskola vezetésével is megbízta. Az isko­
lákat sorra meglátogatta a tanfelügyelő 
és kielégítő eredményt talált. Jegyző­
könyvileg figyelmeztette egyben az isko­
lai hatóságokat egyes tantermek tultö- 
möttségére s a tanszerek itt-ott hiányos 
voltára.

A közigazgatási-bizottság ülése a 
jelentést tudomásul vette,

(Főmérnöki előterjesztés.)
Latinovics Mihály királyi főmér­

nök jelentése volt a tárgysorozat követ­
kező száma.

A jelentést, mely apróbb — lényeg­
telen előterjesztésekből állott, a közigaz­
gatási bizottság egyhangúlag tudomásul 
vette.

(A Ferenczy-ügy.)
Fevenezv Elek volt bajnmz-ujvá­

rosi főszolgabíró fegyelmi ügye volt a 
közigazgatási bizottság utolsó tárgya. A 
vizsgálat vezetésével tudvalevőleg első 
Ízben Fauszt Elek kir. pénzügyigazgatót 
bízta meg a vármegye, de ezt a kikül­
detést a pénzügyminiszter kifogásolta, a 
mint nem engedte meg a közoktatásügyi 
kormány Csánky Viktor kir. tanfelügye­
lőnek ily irányú megbízását sem.

A vizsgálattal végül a kir. ügyészt 
akarta megbízni Hajdú-vármegye tör­
vényhatósága, de ez meg az igazságügyi 
kormány akaratával ellenkezett.

így a tegnapi bizottsági ülés nem 
tehetett egyebet, mint a maga részéröl 
befejezte az ügyet és Galánffy János 
dr. kir. ügyész indítványára az ügy 
összes aktáit a királyi ügyészséghez 
küldi át.

A közigazgatási bizottság ülése déli 
egy órakor ért véget.

 3.

ÚJDONSÁGOK.
Debreozeni trafikok,

megrendszabályozása.
A második me gvont engedély.

Rossz idők járnak, ugylátszik, a 
debreczeni trafikokra. Rövid idő alatt a 
második dohány-ciámsitási engedélyt 
vonta meg a pénzügyigazgatüság az en­
gedélyek tulajdonosaitól. A minap város­
szerte élénk feltűnést keltett a Szent- 
Anna-uteza és főuteza sarkán levő Katz 
Jakab-íéle dohány-tőzsde esete, hogy 
hosszú évtizedek után egy szép reggelen 
azzal fogadták a kunschaftokat, hogy — 
trafik nincs. Debreczeni ember ezt az 
üzletet trafik nélkül alig tudja elkép­
zelni.

Most meg, nehány nap előtt a 
Simonffv-utezai uj bérházban levő trafik­
kal esett meg ugyanez a malheur. Az 
uj bérház trafikjában nem árulnak többé 
illatos trabukkót, karcsú vergóniákat, de­
mokrata ötöst, művésziesen sodort cziga- 
rettákat, sem közönséges pipadohányo­
kat. A fiókok üresen állanak s a kun- 
tsaftokra egyúttal nem mosolygó — 
kisasszony egykedvűen adja meg a 
stereotyp választ:

Nincs !
Mivel többen kérdést intéztek szer­

kesztőségünkhöz. azt is elmondjuk, hogy 
miért nincs. Ugyanis illetékes helyen 
utána jártunk a dolognak s az engedély 
megvonására vonatkozólag az alábbi in- 
formácziót kaptuk :

Pető Antalné az uj bérház helyisé­
geinek megnyíltakor, tehát épen egy esz­
tendeje dohány tőzsdét nyitott a Si- 
monfl'y utczai 2. számú bérház egyik 
boltjában. Nemsokára az engedély meg­
nyerése után eltávozott Debreczenből,. 
hová azóta vissza sem tért. Vida pénz­
ügyőri biztos három nappal ezelőtt hiva­
talos vizsgálatot tartott a tőzsdében s 
ott Pét öné leánya fogadta, ki az üzlet 
tulajdonosára, édes anyjára vonatkozólag 
beismerte, hogy egy éve nincs Debre- 
czenben s azóta O vezeti az üzletet. Ez 
pedig ellenkezik a dohányjövedéki tör­
vény rendelkezésével, mely világosan 
meghagyja, hogy tőzsdét csakis az ve­
zethet, kinek arra engedélye van.

Vida biztos emiatt a törvény alap­
ján lefoglalta a dohány és szivarkészle­
tet, azt elkobozván beváltotta a főtőzs­
dében, az igy nyert 220 korona összeget 
pedig letétbe helyezte. Ez az összeg az 
esetleges birság fedezésére fog szolgálni 
s hovaforditása felől a napokban határoz 
a pénzügyigazgatóság.

Pető Antalné leánya különben az 
édesanyja engedélyének megvonásával 
egyidejűleg újabb trafikengedélyért folya­
modott — a saját részére. E kérelme fö­
lött ugyancsak a napokban hoz határo­
zatot a pénzügyigazgatóság.

Ez a megszűnt Simonffy utczai tra­
fik rövid története.



Öngyilkosság az utczán.

Séta a másvilágra.

A Simonyi-úti fasor sétáló közön­
ségét revolverlövés ijjesztette meg teg­
nap reggel kilencz óratájban. Győrössj 
Jenő kassai városi hivatalnok lőtt ug\ an is 
magára ép a közkórház előtt, hol fele­
ségével karöltve haladt a nagyerdei 
fürdőtől a városfelé.

A lövés zajára csakhamar összefu­
tott a közönség, de segítségre nem igen 
volt szükség, mert az öngyilkos a maga 
lábán sétált be a kórházba, hol dr. 
Horváth Károly helyettes igazgató főor­
vos konstatálta, hogy az öngyilkolásra 
szánt golyó nem tett benne komoly kárt.

Felesége a rendőrségnél tett vallo­
másában féltékenységre vezette vissza a 
különös öngyilkossá gi kísérletet. Az asz- 
szonyka könnyíteni akarván ugyanis a 
háztartás költségei okozta gondokon, al­
kalmazást keresett az újonnan megnyílt 
nagyerdei fürdőn, hova ajánlat utján 
fordult. Férje féltékenykedve' utána jött 
s a feleség nem tudta eloszlatni a sötét 
aggodalmakat. Jeleneteket rögtönözött, 
halállal fenyegetődzött, de a kis menyecske 
tréfának vette az elkeseredett ember be­
szédét.

Györössy Janő azonban úgy látszik, 
tényleg halni vágyott. Zsebében a szo­
kásos búcsúlevelet is megtalálták, melv- 
ben kéri, hogy ne bonczolják föl. Utolsó 
kívánsága ez és tekintettel a fennforgó 
körülményekre okvetetlen teljesítve is 
lesz . . .

A csütörtökkel végződött, másvilág­
nak indult sétát aligha fogja az immár 
megbékült férj megismételni. Már azért 
sem, mert a fiatal asszonyka is lemon­
dott az ambivziózus kenyérkereseti ter­
vekről. _____

* Wlassics miniszter Debreczen- 
ben. Megírtuk egyik multheti szá­
munkban, hogy Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
megadta beleegyezését ahhoz, hogy a 
nemzetközi diák kongresszus szep­
temberben tarthassa üléseit Buda­
pesten s a világ egyetemeinek ki­
küldöttei Debreczenbe rándulhassa- 
nak le. Most még arról értesülünk a 
leghitelesebb forrásból, hogy a Deb­
reczenbe jövő egyetemi ifjakat le­
li iséri utjokra maga Wlassics mi­
niszter is, ki ilymódon akar kifeje­
zést adni annak, hogy a magyar 
nemzetre nézve nagy megtisztelte­
tés a világ egyetemi polgárainak 
látogatása. B szerint bizonyos már, 
hogy Wlassics miniszter szeptem­
berben Debreczenbe jön.

* Az utczák locsolása. A tegnapi ta­
nácsülés döntött az utczák locsolására 
beadott pályázatok ügyében. Az utczák 
locsolására mindössze két ajánlat érkezett 
a tanácshoz. Az egyik ajánlatot Lehmann 
László és Tóth Gyula együttesen, a má­
sikat pedig Gömöri Péter adta be. A ta-
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nács a Lehmann és Tóth ajánlatát fo­
gadta el, mely öt korona 20 lil lér ért 
locsolja Debreczen utczáit, az egész idé­
nyen át. Gömöri Péter fogatonként hat 
koronát kért s igy ajánlatát figyelmen 
kívül kellett hagyni.

* Hittanhallgatók debreczeni koagresz- 
sznsa. Magyarország valamennyi protes­
táns Ideológiájának kiküldöttei e hó ±2. 
és 28-ik napjain kongresszust tartanak 
városunkban, A kongresszust előkészítő 
debreczeni nagy bizottságnak elnöke A’á- 
nássy Lajos, a‘ „Közlöny" szerkesztője.
Az értekezletre a mai napig következők j 
jelentkeztek : Budapestről Kosa Ferenc/, 
Bocsor László, Somogyi Zoltán és Izsák 
Ferencz. Eperjesről Kalomda Gyula és 
Belicza András. Kolozsvárról Kónya 
Kálmán, Máthé Gyula, Bálint Ferencz, 
Izsák Aladár és Ravasz László. Pozsony­
ból Kiss Béla és Kardos Gyula. Sáros­
patakról Beke András, Csabay Pál, Hu- 
bay Bertalan és Zajdó László. Sopron­
ból Takács Éllek és Németh Károly. A 
debreczeni hittanhallgatók már összeálli- 
tották a részletes programmot, melyen a 
fontos tanácskozásokon kívül szerepelnek 
az Angol királynőben tartandó diszebód 
a város nevezetességeinek megtekintése 
és a nagysikerűnek ígérkező theologus- 
majális.

* Japán tudós Debreczenben. Érdekes 
vendége lesz Debreezennek pünkösdkor. 
Említettük már, hogy Sir at őri tokiói 
egyetemi tanár Debreczenbe is készül 
ellátogatni. A jeles tudós csupán a ma­
gyar nyelv és nép tudományos tanulmá­
nyozása végett tartózkodik Magyarorszá­
gon, sőt szándéka a magyar nyelvet 
egészen elsajátítani. Hogy nyelvi és 
néprajzi ismereteit gyarapítsa, Budapest­
ről ki-kirándul a nagyobb vidéki váro­
sokba. Hozzánk éppen pünköst alkalmára 
jő, hogy Debreczen kulturális intézmé­
nyeinek megtekintése után a nagyerdei 
népmulatságot is végignézhesse s igy az 
igazi magyar népélettel sziliről színre 
megismerkedhessék.

* Ünneprontó kereskedők. Mig a
könyv- és ruhakereskedők abban mű­
ködnek, hogy legalább nyáron át vasár­
naponként egész napon zárva tarthassák 
üzletüket, a füszerkereskedők közül töb­
ben rontják meg a kötelezett vasárnapi 
munkaszünetet. Tegnap négy ilyen ün­
neprontó kereskedő ellen tett jelentést a 
rendőrség. A turpisságra úgy jött rá a 
rendőrség, hogy négy rendőr czivilruhába 
öltözött és vásárolni mentek a fűszeres 
boltokba, hol készségesen kiszolgálták 
őket. Az illetékes hatóság érzékeny bir­
ságban részesítette az ünneprontó keres­
kedőket.

* Bankett az nj dandárparancsnok 
tiszteletére. A 39-ik házi gyalogezred 
tisztikara Vogel Pál ezredesnek, uj dan­
dárparancsnokának tiszteletére fényes 
bankettet adott tegnap este. Az Arany 
Bika földszinti éttermében kétszáz terí­
tékű társasvacsora volt, melyen az ezred 
tisztjein kiviil feleségeik is megjelentek. 
Az asztal főn Vogel dandárunk ült, kit 
számosán éltettek pohárköszöntőikkel. 
Bankett után tánczmulatság volt a szál­
loda dísztermében. Itt az ezred zenekara 
szolgáltatta a kitűnő muzsikát, melynek 
hangjai mellett késő éjfélig kitünően mu­
latott a díszes társaság.

* 6azdálián pereczek. Debreczen és 
vidékének ismeretes specziálitása a perecz. 
melyet naponkint nagy halmazokban áru­
sítanak városunkban. Oly nagy hire vau 
a debreczeni jó perecznek, hogy még kül­
földre is rendelnek belőle, mert jósága 
mellett olcsósága is közkedveltségüvé 
teszi. Nagy gondatlanságára mutat hát 
az ismeretlen tulajdonosnak, hogy az ér­
tékes süteményre oly kevés gondot for­
dított s egy egész zsákravalót hagyott el 
e hónap 11-én a hadházi országúton. A 
gazdátlanul maradt pereczeket megtalálta 
egy Debreczenbe igyekező fuvaros és be­
szolgáltatta a mezőrendőr-kapitánysághoz, 
hol igazolt tulajdonosa átveheti.

* Bomlott has a mészárszékben. Va­
sárnapi számunk téves „rendőri informá- 
czió" alapján Nagy Jakab nevét említi 
tévedésből egy másik mészárosmester he­
lyett, a kitől romlott húst kobozott el 
Varga Emil dr. kerületi orvos. Nagy 
Jakab panaszra jött hozzánk, mi meg­
ígértük, hogy helyreigazítjuk a tévedést 
s ígéretünket be is váltottuk. Ezzel azon­
ban, úgy látszik nem elégedett meg, 
Nagy Jakab és helyi lapok „Nyiltteró- 
beiV* érzékenykedik és hírünket a „közön­
ség tendencziózus félrevezetésének“, „leg­
határtalanabb rosszakaratnak“, „alapta­
lan rágalomnak", „riporteri tájékozatlan­
ságnak" és más egyebeknek titulálja. Nos 
hát arra kérjük A'ag.r Jakab urat, hogy 
kisebb garral „nyilt-terezzék“ és ne ok- 
vetetlenkedjók azzal a riporteri tájéko­
zatlansággal szemben, a mely tisztesség­
gel megadta neki a teljes elégtételt, 
bárha a rendőrség okozta a téves közle­
ményt. Jó lesz egyáltalán nem érzékeny­
kedni, mert a mi most mással történt 
az megesett a nyilatkozó Nagy Jakab­
bal is, alig három hónappal ezelőtt, a 
mikor nála találtak 50 kilogramm rom­
lott húst. Egyebekről ezúttal nein szóiunk, 
de amennyiben a közönség józan kriti­
káját igazán óhajtja, hát szívesen szol­
gálunk közegészségügyi kihágást egyéb 
részleteivel is. Hogy tovább szállítju-e 
akkor a katonaság hussziikségletét, ez 
legalább is kérdéses. Ha tehát A agy ur 
kritikára szomjas — szóljon, rendelkezé­
sére állunk s nem hagyjuk szomjan el- 
epedni.

* Eljegyzés. Kot-. Mihály IVildbirtokos LcJ- 
vt‘s és nagymiiveltségii leányát Joliinkat eljegyez1* 
Paunti Edo a (ietn-ruli hizt. intézet vvzérképvise- 
lője Eszékről.

* Babó Miklós temetése. Tegnap dél­
után kísérték ki örök nyugalmára Baba 
Miklós nyugalmazott pénzügyi számtaná­
csost. A gyászháznál nagyszámú reszt- 
vevő közönség gyűlt egybe és szebbnel- 
szebb koszorúk díszítették a koporsót. . 
gyászszertartás után a 78 évet élt ferine 
a Szent-A n n a - utcza i temetőben tettek 
hantok alá. ............* Az árvaügyi bizottság ulese. Azcv.
ref. egyház árvaügyi bizottsága péntek­
ről elmaradt rendes havi ülését ma dél­
után öt órakor tartja meg az egyház 
hivatalos helyiségének tanácstermében.

* Szaporodnak a zsebmetszok. a■ 
emberi társadalom patkányai a zseb­
metszők, kiket bárhogy igyekszik árt« 
inatlanná tenni a szemfüles rendőrség, 
csak szaporodnak nap-nap után, mint - 
eső után a gomba. Tegnap reggel a 
n.ili öt órakor induló külön viezinalis

190*2. május 13.



számos zsebmetsző utazott Nyíregyházára, 
hol most folyik az országos vásár. A 
zsebmetszők kincses Erdélyből, Aradról 
ós Nagyváradról rándultak át a tirpákok 
székvárosába. Valamennyien notórius, « 
jeles alakok, kiket detektivjeink a birto­
kukban levő fényképek után ismertek fel 
és jóele ve felhívták rájuk nyíregyházi 
kollegáiknak figyelmét. Az emberi pat­
kányok inváziója azonban alighanem 
eredményes lesz az ő szempontjukból, 
mert velük szemben, kikre nézve a bol- 
dogulhatás egyetlen feltétele a gyors és 
ügres munka, bizony kevésre halad mai 
kényelmessége mellett a rendőrség.

* Hitelesítő-közgyűlés. Debreezen vá­
ros tanácsa tegnap délután őtórakor hi­
telesítő-közgyűlést tartott Puky Gyula 
főispán elnöklete alatt. A gviilés tárgyát 
a rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítése képezte.

* Csavargó asszony. SzörnyCi Bor­
bála nevének megfelelő szörnyűséges éle­
tet él. Tisztességes munka helyett csa­
vargásnak adta magát és rohamosan siet 
az elsülyedés felé. A szerencsétlen ter­
mészetű" teremtés már többször volt bün­
tetve, de nem igen fogott rajta a bünte­
tés, mert ismét visszaesett a bűn posvá­
nyába. Tegnap megint csavargásban ta­
lálta a rendőrség és bekísérték a bűn­
ügyi osztályhoz, hol lakat alá tették. —- 
Büntetése kiállása után pedig örökre ki­
tiltják Debreczenből és területéről.

* Merénylet a bonczkéssel. Jovanucz 
Gligor monostori lakos sertéshizlalója 
szomszédja, 1 úja György házát úgy 
megrongálta, hogy e miatt Yuja és Jo- 
vanucz nagyon megharagudtak egymásra 
A napokban Jovanucz elkergette a szol­
gáját, a ki a sertéseket etette. Azon éjjel 
Yuja átment a hizlaló akolba s a serté­
sek etetéséhez bekészitett dara közé mér­
get kevert. Jovanucz reggel gyanútlanul 
megetette a sertéseket, de már dél felé 
tiz sertése elhullott. Jovanucz az elzavart 
szolgát fogta gyanúba. Az előhívott állat­
orvos az elhullott sertéseket felbonczolta 
s megállapította a mérgezést. Ekkor ért 
oda éppen az elzavart szolga, hogy a 
ruháját és hátralékos bérét átvegye. Jo­
vanucz mérgében felkapta a sertésbon- 
czolásnál használt kést s azzal — mint 
nekünk jelentik — úgy összeszurkálta, 
hogy a szegény ember vérmérgezés kö­
vetkeztében másnap meghalt. A csendőr­
ség Jovanuczot és Vuját letartóztatta.

* Agyonvert kirándulók. A múlt csü­
törtökön két román fi talember, Drogarin 
Vazul ós Dulescu Miklós Turn-Szevcrin- 
héil kerékpáron átrándult Orsovára, onnan 
pedig a regényes fekvésű Széchényi-uton 
haladt a Duna mentén. Kirándulásukat 
pár napra tervezték. Pénteken reggel 
Drogarint a csendőrök szörnyű állapot­
ban lelték. Fejét, mellét több véres seb 
borította. Kérdésükre elmondta, hogy csü­
törtökön este néhány juhpásztor megtá­
madta őt és társát. Védekeztek ugyan, 
ae a pásztorok behurczolták őket egy 
sziklahasadékba s addig verték őket, inig 
eszméletüket veszítették. Drogarin magá­
hoz tért, de társa belehalt a sérülésbe.

. támadók elszedték a kerékpárjukat, 
pénzükét ós ékszereiket. A csendőrök a
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sziklahasadékban Dulescu holtestét meg­
találták és a tettesek közül Jóváírnék 
Vujus hegyi pásztort kikutatták s utóbb 
elfogták tettestársait is Sarazán Juon, 
Rozsán Jóváír, Gregovics illia és Beszáru 
Gligor pásztor személyében.

x Dicséretre mélt/» nöikalap 
újdonságok érkeznek naponta Rózsa 
Lajos női-divat áruházába, hol az 
idény előrehaladottsága miatt tavaszi 
kabátok, gallérok, blousok, de külö­
nösen napernyők alkalmi mesés, olcsó 
szabott árban lesznek eladva.

x Osztálysorsjegy-vevőknek, kik kel­
lemes és teljesen megbízható összekötte­
tésre súlyt fektetnek, ajánljuk a Nemzeti f 
Pénzváltó Rész vény társaságot, Budapes­
ten. Mert eltekintve attól, hogy eddig a 
legtöbbet itt nyerték, az intézet 330.000 
koronát kitevő óvadéka, mely a legna­
gyobb sorsjáték igazgatóságánál, már egy­
magában szintén teljes garancziát nyújt 
a sorsjegy-vásárlókkal szemben elvállal 
kötelezettségek rendes lebonyolítására 
nézve. Vidéki ügyfeleknek az intézet azon 
különös kedvezményt nyújtja, hogy a nye­
reményeket bármely összegben, lejárat 
előtt is, kívánatra valamely nagyobb vi­
déki bank- vagy takavékpénztárnáljutalók 
és költségmentesen kifizetteti.

x Értesítés. Rácz Béla bankirodáját 
Debreezen, Csapó-utcza 12. szám alá he­
lyezte át. Pénzkölcsönöket gyorsan meg­
szerez betáblázásra, esetleg személy hi­
telre is. Többféle tartozásokat — az ingat­
lan feie értékéig -— egy helyre konver­
tál. Tőketörlesztéses kölcsönöket, mellék 
utczákban levő nagyobb bérházakra is — 
valamint földbirtokokra a legolcsób ka­
matra kieszközöl. Takarékpénztárnál 0 
éven át könyvelői minőségben szerzett 
tapasztalatai, valamint ez ideig létesített 
19 pénzintézettel! összeköttetése által 
azon reményt nyújtja megbízóinak, hogy 
az általa felvett kölcsön ügyeket a leg­
jobban és biztosan elintézheti. Bővebb 
magyarázatokkal bárkinek Csapó-utcza 
12. szám alatt a keresztépületben levő 
irodájában készséggel szolgál.

I A szerencse révének nevezhető 
Gaedicke A. Budapest, IV., Kossuth 
Lajos uteza 11. sz. alatt létező osztály­
sorsjegy gyüjtődéje, mert ezen mesésen 
szerencsés gyűjtődé állandóan a legsze­
rencsésebb nyeremény-eredményeket éri 
el. Az osztálysorsjátékok legutóbb befe­
jezett húzásánál 100.000 koronás főnye­
remény immár harmadszor jutott ezen 
szerencse gyűjtődének osztályrészül.

TAN ÜGY-
Érettségi vizsgálat a főgimnáziumban

A reformátusok debreczeni főgimnáziu­
mában tegnap kezdődtek meg az írásbeli 
érettségi vizsgálatok. Tegnap délelőtt a 
magj'ar nyelv és irodalom köréből vett 
thóraán dolgoztak a maturandusok. Ma 
latin, holnap német, csütörtökön görög és 
pénteken matematikai tétellel kell meg­
birkózniuk az érettségizendő ifjaknak. A 
szóbeli érettségi vizsgálatok, melyeknek 
kormánybiztosát még nem nevezte ki a 
miniszter, június folyamán lesznek.

Ä „Magyar Király“ kávéház helyiségében ma és 
a következő napokon 
minden este a . . .

5.

Osztályvizsgák a középiskolákban. A
főgimnáziumnak múlt héten tartott osz­
tályvizsgái után tegnap kezdték meg 
osztályvizsgáikat a főreáliskola és keres­
kedelmi tanintézet VIII., illetve felső osz­
tályai. Az évvégi vizsgálatok, melyek 
lépcső gyanánt szolgálnak az érettségi 
clnyerhetéséhez, mindkét középiskolában 
két-három napot vesznek igénybe. Írás­
beli érettségi vizsgálat csak e hó máso­
dik felében lesz úgy a főreálban, mint a 
kereskedelmiben.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
Kapuzárás a színházban.

Bucsu-elöadás.
Pailleron kitűnő vigjátókában, „Az 

egér“-ben búcsúzott tegnap este véglege­
sen a Komjáthy-gávda. Lelkes, szép kö­
zönség jelent meg a szívélyes bucsu-estre 
ós meghatóan ünnepelte a búcsúzó mű­
vészeket: Tóth Ilonkát, Takács Maris­
kát, Groó Valériát, Bér lányi Vandát és 
Odry Árpádot. Mindannyian művészetük 
legjavával szolgáltak most is a közön­
ségnek, mely viharos tapsokkal ós virág- 
özönnel halmozta el kedvencz művészeit.
S most, hogy véget ért az előadás, hogy 
elhallgatott a taps és legördült a színház 
vasfüggönye — hat esztendő sok-sok 
színes emléke után tehetünk zárpontot.

Komjáthy János társulata elbúcsú­
zott tőlünk s most, hogy elváltunk egy­
mástól, örömmel és készséggel nyújtjuk 
mindaiinyiuknak együtt és külön-külön 
az elismerés babérkoszorúját.

Egyes leveleit odaszórtuk eléjük 
mindannyiszor, a hányszor alkalom nyil­
lőit, a mint elmondottuk megrovásainkat, 
ha gyarlóságot láttunk. Lelkiismeretes, 
jóakaró munka volt és nem vezette tol­
iunkat soha elfogultság személyek iránt. 
A művészetet magát, az örökszépet kí­
vántuk szolgálni és hitünk szerint meg is 
feleltünk ennek a hivatásnak. Lelkünk, 
mely rokon az övékével, velük volt min­
dég, akkor is : mikor a kritikus tolta, 
kénytelen volt talán ellenük írni és velük 
vagyunk lélekben ma is, mikor útra kel­
nek uj hazába, hogy tovább folytassák 
a színművészet nemes, magasztos hiva­
tásának erős munkáját.

Vigyék magukkal üdvözletünk és 
őszinte jó kívánságainkat. Debreezen kö­
zönsége szeretettel méltányolja a múlt 
érdemeit; a hajdúság hódolata kíséri 
őket a kuruez tanyára. S a mit egyesek­
ről alkalomadtán kellemetlent mondtunk, 
olvassák el újra, olvassák el e bucsuso- 
rok után és szivükben azzal az erős meg­
győződéssel, hogy jóakaró rokon-lélek 
figyelmeztetése — igyekezzenek előre a 
tökéletesbedós göröngyös utjain. A ma­
gyarok Istene legyen velük és segítse 
mindnyájukat nagy és igaz diadalokra, 
de ne feledjék a boldogság mámorában 
soha azt a lelkes közönséget, mely vissz a- 
várja kedvenczeit.____________________

budapesti első női-zenekar
hangversenyt tart. Pontos 
ós gyors kiszolgálásról E H 0 S JAKAB.

kávéháztulajdonos gondoskodik.
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TÁVIRATOK.
A német császár St. Pierre-ért.

Berlin, május 12. (Saját t tud Ol­

tónktól.) Vilmos császár tegnap igen 
meleghangú részvéttáviratot intézett 
Loubet elnökhöz a saint-pierreí 
katasztrófa alkalmából. Egyúttal a pá­
risi nagykövet utján tízezer körömit 
küldött a kárvallottak segítségére. 
Loubet meleghangú táviratban kö­
szönte meg Vilmos császár részvé­
tét és nagylelkű adományát.

Stadler érsek — ad audiendum.
Bécs. május 12, (Sajid tudósí­

tónktól.) A Király tegnap a magyar 
hazafiság ellen tüntető Stadler sze- 
rajevói érseket ad audiendum ver­
bum citálta.

A milliós kártyaveszteség.
Bécs, május 12. (Saját tudósí­

tónktól.) Az osztrák tartományi tör­
vényszék elvetette Szemere Miklós­
nak a fellebbezését, melyet Szemere 
ügyvédje a múlt héten jelentett be 
a hazárdjáték ügyében hozott járás- 
birósági Ítélet ellen.

Képviselő és lapszerkesztő afférja.
Budapest, május 12. (Saját tu­

dósítónktól.) Baross János képviselő 
tegnap délután provok áltatta dr. 
Pályi Edét, a „Magyar Szó1* felelős 
szerkesztőjét a lap szombati számá­
ban foglalt czikk miatt, mely a 
JApót Szalvátor főherczeg ügyéből 
kifolyólag becsületében sértette 
Barosst.

A zlrczi választás.
Zircz, május 12. (Saját tudósí­

tónktól.) Az itteni képviselőválasz­
táson délután egy óráig Hunkár 
szabadelvűre 202, l'dvardv néppár­
tira 333 és Eles Kossuth-pártira 208 
szavazatot adtak le a választók. A 
néppárt erősen dolgozik. A szavazás 
késő estig eltart.

A delegáczió albizottságai.
Budapest, május 12. (Saját tu­

dósítónktól.) A magyar delegáczió 
pénzügyi albizottsága tegnap délu­
tán négykor, külügyi albizottsága 
esti hat órakor tanácskozásra ült 
össze.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Házbér és zsarolás. Bartók János 

ott lakott a Núnássy Józsefné Miklós- 
utczai házában. A házbért azonban — 
mint a lakók legtöbbje — igen nehezen 
fizette. Emiatt állandó veszekedés volt 
közte és háziasszonya között. A múlt 
évben valami vitás házbérhátralékon kap­
lak össze. A summa mindössze hat forint, 
a-olt, de az indulat, melylyel mindegyikek 1

bizonyította a maga igazát, hát ez a hév 
sokkal messzebbre ragadta őket. Ná- 
nássyné ugyanis a hátralék fejében Bar­
tók Jánost kitette a lakásból, mire a 
felbőszült lakó eltulajdonította liáziasszo- 

I nyának ruhaneműit. Később ugyan visz- 
szavitte az elemeit dolgokat, de a kir. 
ügyész vádja szerint a fenti ténynyel 
mégis zsarolást követett el. A debreczeni 
kir. törvényszék el is Ítélte Bartók Já­
nost ötven korona pénzbüntetésre, ki 
megnyugodott ez ítéletben.

NYÍLT-TÉR.

Üzlet átvétel!
Van szerencsénk a n. é. közönség 

b. tudomására adni, hogy a 18 óv óta 
fennálló és legjobb hírnévnek örvendő

Gnttman Jakab-féle 
c z i p ö-it z 1 e t e t

(Piacz-uteza -14. szám. Dr. Ujfalussv-ház) 
átvettük s azt újonnan érkezett minden­
féle divatos

női-, férfi- és gyermek- 
czipőkkel, —

a mai kor igényeinek teljesen megfele- 
lőleg felszereltük.

A n. é. közönség becses pártfogá­
sát kérik

teljes tisztelettel

Maiidéi! és Társa
Női-, férfi- és gyermek-czipők nagyraktára.

Piacz-uteza Dr. Vjfalussy-ház.

REGENYCSAR NŐK.
A G Y E R M E K.

Irta: Boy-Ed Ida.
Fordította : Gelsei Gyula.

A nagy hótömeg, melyet a tél ma­
gával hozott, már olvadni kezdett. A 
szürke égből ömlött az eső a fehér me­
zőkre, járhatatlanokká lettek az utak; a 
postás sem jöhetett.

Willibald nem tudta elviselni, lovat 
nyergeit etett s a síkos, csúszós utón a 
városba lovagolt.

A postás hosszú beszélgetésbe kez­
dett, persze az időjárásról folyt a szó ; 
mig Willibald szemei a kezében levő 
csomagot fürkészték.

Téved-e vagy valóság? Égy tűnik 
föl előtte, mintha az újságok közül ezüst 
szegélyű levél széle kandikálna ki.

A másik perezben már ott áll s 
reszketve támaszkodik a ház falához ; ott 
áll Willibald s mereven bámul a kis 
szürke lapra.

Végre hát elérkezett a várva-várt 
óra 1 Okivja, de amit irt, ahogy irt tel­
jesen elkábitotta.

„Eljött az az idő, amikor téged, Wil­
libald. viszontláthatlak. Siess, ahogy csak 
tudsz. De hozd magaddal a fiadat. Az a 
nő, akié most minden, mi egykor az 
enyém volt s aki amint hallottam, any­
ucira boldogít, bizonyárk elég felkölten 
gondolkodik s nem vonja meg tőlem ezt 
az örömet. Az ut hosszú leszi de nem 
hittem, hogy kénytelen leszek téged ide 
támasztani; ezt a helyet pedig nem hagy­
hatom el. Ella.“

(Folyt, küv.)
Kiadó laptulajdonosok :
Dobschorb és Popovits,

1902. május 13.

Eddig több mint

1010,000
fizettünk ki

osztálysorsjegy
nyeremények..

fejében.

A most kezdődő húzáshoz ajánljuk

osztálysorsjegyeinkel
az alábbi árakon:

egy egész sorsjegy-------- 12.— kor.
egy fél sorsjegy--- - - - ------- 6— „
egy negyed sorsjegy -------- 3— „
egy nyolezad sorsjegy 1.50 „

! Pontos kiszolgálás!

!! Teljes titoktartás nyerés esetén!!

Budapest, IV. kér., Váczi-utcza 37. szám.

r&

jift som Mim-

MIÉRT
van. annyi utánzat?

MIÉRT
a valódi EISENSTÁDTER-féle

Ciliit padltf-zoníncz
a törv. bej. „vaslovag“ védjegygyei 
a legjobb és legtartósabb pulin 
padlóknak és kon) bakatoroknak 

bemózolására.
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y Az Eisensladter-fele

egy óra alatt ke­
ményre szárad, bá­
mulatosan szép fény­
nyel bír és tartósság 
tekintetében eddig 
fölülmúl hatatlan. 
Nagy elterjedtségénél 
fogva különböző hason- 
hangzásu nevek alatt ér­
téktelen utánzatokat hoz- 

__ nak forgalomba, miért is
Védjegy kérjen mindenki kizárólag

.Vés lovag* csak Eisenstádter-féle

^ Linóleum padló-zománczot,
a törv. bejegyzett „Vaslovag" védjegygye

Üj Eisenstädter Testvérek
6^ lakk- és festékgyára.

Kapható Debreczenben:
Csatiak József, Félcgyhazi János, Fritsch 
Károly, Ganovszky Lajos, Hont sok Gáza, 

rw Party Ferónez, Both Antal, Szosztina 
Lajos és Szabó Zsigmond utóda korcs­

ai kedö uraknál
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Megérkeztek!

Blúz selymekben,
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben, 
béna.

Szabó Lajos fiai
czágnel,

Debreczen —— Rózsaiéi*.

Griczmann Gyula
orthopéd czipész.

iPiacz-uicza li. szám (Bika-szálloda mellett.)

Ajánlja magát mindenféle ortho­
péd munkáknak és czipö különleges­
ségeknek elkészítésére. Felhívja a 
merev és hajlékony ludtaipuaknak, kü­
lönösen a pinczerek és kereskedőknek, 
valamint egyéb lábbetegségbenszen 
védőknek figyelmét, helybeli jeles 
orvosok által is elismert és kitűnő­
nek talált

orthopéd czipó
készít m énjeire,

melyek a beteg lábra feltétlen gyógy- 
íhatásuak s felette kényelmesek es 
könnyűek.

Mérték utáni megrendelések a
egdivatosabb és legpontosabb kivi­

telben!

Itt a tavasz!
i
rs vele együtt megérkeztek a legfino­

mabb és legolcsóbb

szobapadló lakkok
^manez festekek, viehatlan bútor 
akk, Kencze, mindennemű hazai és 

tranczmfötdfostékek, és saját őrlésű 
oiajfestekemk, melyek a nagyérdemű 

,íoz°nseg becses pártfogását várják 
Hazafias tisztelettel :

NEUMANN iS WE1SZ
I sshrbs. ss* te

nióház.

yynjtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.
A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztilysorsjátékunk.

100.000 sorsjegyre 50 000pénznyeremény jnt.

Legnagyobb nyeremény esetIoi<
1?000.000 korona,

|!80Íonn0m7n6n2n00o 1 nZSény á 400.000, 260.000, 2 á 100.000, 1 á 90 000 
Q - if-AA«0,0«00*. 2 3 60 000' 1 á 40.000, 5 á 30.000 1 á 25.000 7 t Pnana'■ Rnn W ^ á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000 432 á 2000 763 á 1000 121R á 

1500, 90 a 300, 31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130 50 á 100 3900 á 80 
, 2900 á 40 Összesen

!3,i60.000 korona, azaz Tizenhárom millió I60.U00 korona.
— ~ SZERENCSEMAPTÁH

Január j Február 1 Márczius
I 978 ' 36451
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G önts V 171717 \" 3 38297
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1 2.887 ( 374 1< s f 89315
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Mikor van születésnapom ? Mindenki kísérelje meg szerencséjét a születésnapjára feljegy­
zett számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, melyek postafordulattall megrendelés ese- 
tón nálunk kaphatók, úgyhogy bárki kiválaszthatja salát számát. 

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk. f~

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az első osztályú eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők:

egynyolczad(l/g)frt.-~-73vagy 1.3Ókor. egy negyed C ó) írt. 1.30 vagy 3 kor
„fél ('/8)írt. 3— „6.— „ „egész ('/,) írt. 6.— „ 13 „

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes bekül­
dése ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízás >kat kérünk azonnal, de legkésőbb

1- évi május hó 22-ig
közvetlenül hozzánk beküldeni.

v.. irr::.., Török A. és Tár8a
illuzeimi-böriit 11. bankhaza
Erzsébet-körnt 54. BUDAPEST. VI. Teréz-körnt 46 a.

F3T* Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek és pedig rövid idő
alatt hat millió koronánál többet.

—'‘ l,,il T. TÖRÖK A. ÉS TÁRS! binkbízínak Bidapest
,, . Ezennel megrendelek a in. kir. szab. osztálvsorsjáték 1. oszt................-drb. eredeti oa

t a ly.sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
I utánvételezni kérem j . .

Az ....................... korona összeg { pőatautalvánnyal küldöm. 1 A ,no™ ‘»tszo
. | melleke lem bankjegyekben (belyejekbem I törlendő.

a ‘
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u 
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•8 
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A KI
üzlettársra
üzletvezetőre

eladni vagy venni kíván gazdasszonyra

bútort földet
szakácsnőre
segédre

bort szőlőt vinczellérre
üzletet knlcsárnőre
házat stb. könyvelőre

szobaleányra stb.-re
szolgáltéra van szüksége
kocsisra A KI BEBBE
házmesterre
háztartásra
nevelőre

adni kíván
í birtokot üzletet

házat lakást stb.
adja fel hirdetését 

a
„SZABADSÁG“

kiadóhivatalánál.

Nyaraló eladó
sétakertben 600 négyszög­
öl területitől 4000forintért. 
Értekezhetni a kiadóhiva- 

lunkban.

Tus n á d - í ü r d ő n
a Székely föld leglátogatottabb fürdő­

jében van az

I d a-v i 11 a.
A vasúti állomástól 5 pereznyire, gyö­
nyörű kilátással az Olt völgyére, fenyves 
közepén, világos száraz szobák kényelmes 
bútorokkal, külön konyha berendezéssel. 
Értekezhetni helyben Katz Idával Kos- 

suth-u. 24.

10 év óta fennálló
Plariók I havi és heti részlettizlc-

., ,,« * . 1 tömben n tavaszi áru-Valódi bernáthegyi ku- nagy választékban meg- 
tyáktól származó köly- érkeztek és áremelék 
kök. Hímek 60, nős- nélkül árusitlatnak Kohn 
tények 40 koronáért, Hermann Hatvan-u.

hat hetes korukban. Ház eladó
Czim a kiadóhivatal- BatthyányI-utcza 11. szám 

j ban. alatt loOOO forintért.__

A legújabb
női ruhaszövetek, detain, batist. - 
zephir és mindenféle mosó ruha ^ 
kelmék

óriási választékban
raktárra érkeztek

Donegán és Somossy
Kunz József és Társa utódai 
czégnél Kistemplom-bazár.

Ujlétai különféle Ó-bor 
80 hektoliter eladó 
Szabó Lajosnál 

Péterfia-ntcza 81.

Vaj,

naponta friss
kilója 1 frt. 20 kr-ért 

kapható
DEUTSCH LAJOS
fűszer kereskedésében Tizenkét hold ondódi 

Piacz-n. 38, , . .--------   föld épületekkel, kut-
Hartinkán tál eladó. Bővebbet

négy nyilas szollő nagy SzéChényÍ-UtCZa 6. SZ„ 
pajtával együtt eladó
Czim a kiadó hivatalban i 3 ZSák’ÜZlctbBIl.

Kitűnő Homoki vegyes táj­
bor 1 liter ... 28 kr.
Kitűnő Érmelléki Bizling 
bor 1 liter ... 35 kr.
Kitűnő Magyarádi 1898. 
évi 1 liter ... 40 kr.

A borok valódisága és tiszta­
ságáért kezességet vállal

Mentsek Béza,
fűszer- és borkereskedő

Debreczen, Kossuth-u.

A magy. klr. siab. osztály sorsjátéknak, 
a világ e égiselydustbb sorjátekanm

nyeremény-táblázata.
iDOOGO sorsjegy 5CG00 nyeremény.

minden második sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.
1
1

jutalom 
nyer. á

600000
400000

^-5
<£>

OÍ>
ec

B
B-
esaCZ2

Ha Önnek

mag. tar. Mi oszmiyso m

B

B

1 V VV 200000
2 • ? o 100000 f
1 90000 -

1 vv v 80000
1 O V 70000
2 ív *v 60000 -
1 v ” 40000
5 V V 30000
1 1» 25000
7 v ♦* 20000
3 vv v 15000

31 V? V? 10000
67 V V> 5000

3 W V 3C00
432 11 l! 2000
763 Vv V 1000

1238 v v> 500
90 •« 300

31700 VV 200
3900 Vv M 170
4900 i> V 130

oO 17 0 no
3900 IV )V 80
2900 VV vv 40

50000nycr.ésjut -13.160.000 
összegben

pedig nem volt szerencséje, ngy kisértse azt meg 
a rendkívül szerencsés, világszerte ismeretes

szerenose-gyüjtődémben;

Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyer e 
ményt fizettem ki.

melynek

I. osztályú liúzása 1902. május lió 22-én és 23-án

Rövid időn belül |

milliót
fizettem ki

t. vevőimnek, köztük a következő 
főnyereményeket:

600000 korona 62551 sz.

eredet- 
Sors jegyeket)

T)eh reczen, nv

t artatik meg
egész fél negyed nyolezad sorsjegyet 

12.— 6.— 3. — 1.50 koronáért
az összeg beküldése ellenében vagy utánvétté*
Hivatalos tervet ingyen küldök. Megrendelések 

közvetlenül hozzám intézendők.

6ÄEB1GKE Á.
------  BUDAPEST ------ :

IV., Kossuth Lajos-utcza 11.
Április hó 5-én a

100.000 koronás íönyeremény
immár harmadszor jutott gyüjtödemnek 

osztályrészül.

onmtott n nohftoliörW-a PopovitsÍ«‘‘myvnyonidá:ában.

400000 v* 33464 VV

40C000 vv 11119 w

400000 V V 28916 y>

100000 „ 42758
Á 100000 vv 49878 „

100000 W 87991 tt

70000 vv 60912
60000 vV 78863 vv

s* 60000 vv 82528 »

$ 60000 vv 97263 vv

h 30000 vv 6920 vv

fi 30000 vv 38691 w

30000 vv 90964 vvs 25000 V» 23481 w

6 25000 •v 30O49 w

H 20000 ,, 28950 w

•fi 20000 Vv 334o 2 w

1
20000 VV 35862 w

20000 vv 44410 »

20000 vV 60781 5»

20000 vv 78848 »

20' 00 V 888 {4 w

15000 vv 57734 »

15000 vv 77950 »

15000 W 82506 y>


